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 更新日期:2010/04/27 00:07 【記者李叔霖／台北報導】
感冒應有的認識.在我們的一生當中,從出生一直到死亡,有百分之九十以上的疾病,都是感冒.其症狀,也大多是惡寒,發燒,頭痛,全身骨節酸痛,口乾舌燥,流鼻涕,鼻塞,喉嚨痛,咳嗽,上吐下泄等症狀.反而得盲腸炎,癌症或罕見病等,還不到百分之十的機率.所以如何正確有效的治療感冒,絕對是人生重要的一大課題.
   看了以上的報導,真的是令人毛骨悚然,在美國這麼醫藥發達的國家,不管是大人或小孩,仍因感冒而受到藥物嚴重的迫害.若在我們台灣的社會,更是令人不敢想像.一般的人,以為發高燒,會燒壞頭腦.事實上,是腦膜炎處理不當,也就是亂吃退燒藥,反而造成抵抗力下降,讓細菌病`毒,得以趁虛而入,才會導致許多併發症.咳嗽與流鼻涕是身體為了把多餘的細菌`病毒排出體外,是身體的自救作用.若用抗組織胺,來止流鼻涕.用可待因或鴉片,來止咳,反而破壞身體的抵抗力.運氣好,相安無事.若運氣不好,併發症出現,是運氣不好,還是無知呢。小朋友容易生病，平常的保養疏忽不得。中西醫師廖桂聲表示，傳統中醫認為，小朋友為「稚陰稚陽」之體，也就是說小朋友的身體柔嫩，氣血尚未充足，經脈也不夠強盛，所以體內五臟六腑「成而未全，全而未壯」，在身體保養上宜採「上工治未病」的觀點，先做好預防措施才不會變成「治已病」而常跑醫療院所。
廖醫師指出，其實小朋友在生理上屬「臟腑嬌嫩，形氣未充」的階段，所以常有體質弱，抵抗力差，消化也不好的情形發生，若能在穿著衣服時注重「三暖二涼」的養生保健方式，即可降低受疾病侵犯的機會。所謂「三暖」是指小朋友要背暖、肚暖、足暖，所謂「二涼」是指頭涼、心胸涼。

除此之外，因為小朋友常活潑好動，所以適度的戶外活動不可少，但現在已到春天的尾聲，炎熱的夏季即將前來報到，這時候又該怎麼保樣比較好？廖桂聲醫師進一步指出，現在氣候還不會很炎熱，陽光也不會很強，但等到步入夏季後，家長就該特別留意。

廖桂聲醫師進一步指出，這是因為夏日陽光中的紫外線特別強，若曝曬太久容易引起中暑，家長最好限制小朋友不要在中午十一點到下午三點進行遊戲或活動，同時勤洗澡，常換衣，即可避免引起各種皮膚病。

勿亂止咳、止流鼻涕、止吐、止瀉    
據報導一男子二十五歲在凌晨因上吐下瀉送醫，沒想到入院僅三十二個小時，即宣告不治。醫院發現男子肝功能異常，併有急性黃疸症候群，類似SARS的症狀且醫院在男子的血液中發現有克雷氏菌，研判是致死原因。男子在送醫的第二天早上，有劇烈的惡寒現象，之後便發高燒，醫院於是給予抗生素的治療。到了那天下午，照了×光片之後，得悉男子肺部出現浸潤狀況並且急速惡化，醫院說：「連克流感都打了還是遏止不了病情。」醫院為了確定死因依照血液培養，發現男子血液中含有克雷氏菌，引發敗血症而亡 。此報導給我們很大的震撼與啟示，讓我們可以很清楚上吐下泄最怕的就是退燒`止吐`止瀉,造成抵抗力下降,細菌病毒排不出去,只好往內逼.有可能造成了<急性黃疸症候群>及<急性呼吸窘迫症狀>或敗血症.醫師給予抗生素,還是殺不了<克雷氏菌>.給予克流感,還是抑制不了病毒.一個年輕力壯的青年,就這樣被奪走了寶貴的生命,令人情以何堪!
據報導出生才六個月的女嬰，因感冒、咳嗽、流鼻涕、發燒到醫院治療，醫師開了感冒咳嗽糖漿，但第二天女嬰仍然發燒，其家長再度將她送醫治療，醫院為了慎重其事，打了顯影劑做電腦斷層掃瞄。隔天早上女嬰的症狀並未改善且變本加厲，在其父親餵牛奶時，根本吃不下去且吐得更厲害，就這樣在經過五小時之後，女嬰猝死。實在讓人覺得其死因離奇，令人感嘆一個剛誕生沒多久的生命,就這樣隕歿了,令人不勝噓唏!通常嬰兒猝死綜合症候,大多發生在嬰兒熟睡時且以三至六個月的嬰兒佔大多數,其發病的原因,雖至今未明,但都由於生理缺陷所致.但此案例又<開了感冒咳嗽糖漿>,造成細菌病毒,無法藉由咳嗽排出體外.若是因為這樣導致死亡,真的是醫學觀念的無知!此時,醫師開的<止咳糖漿>,到底是救人或殺人呢?
據報導有一個高中一年級的女生，早上因肚子痛且上吐下瀉，先在學校保健室休息，但仍未好轉，只好送到醫院急診，經抽血、照×光等檢驗後，醫師發現其只有便秘的問題，於是打了止吐針與點滴之後，就返回宿舍休息，直到隔天清晨被宿友發現暴斃在宿舍，又增添了一樁冤屈！女學生因上吐下泄,可能因打了止吐針,導致細菌病毒排不出去,反而,造成細菌病毒在體內不斷的倍增,增加了細菌病毒的毒量與毒素,因而毒氣攻心,敗血症而亡.

   小嬰兒因嘔吐`咳嗽及流鼻水,到醫院治療之後,狀況好轉,想必是給予止吐藥`止咳藥或給予止流鼻涕的抗組織ㄢ,所以,表面上看起來是症狀好轉,但事實上,卻是暗潮洶湧,悲劇的開始.所以,第二次送到醫院,醫師依然是同樣的處理方式,病情雪上加霜,要活亦難.而年輕的生命，皆因上吐下瀉，打了止吐針或吃了止吐藥，就這樣命喪黃泉，一命嗚呼哀哉！這些悽慘事，終究是無知害人！
勿亂退燒
    發燒是身體對於疾病或細菌病毒感染的警訊.一般人受到僵化的思想，被牽著鼻子走,以為發燒就會燒壞頭腦.若已發燒三~五天,就可能急診或住院了.殊不知,身體發燒,是身體為了自救,啟動了身體的免疫系統,來殺細菌病毒或抑制細菌病毒的活性,所以,不宜亂退燒,以免破壞身體的免疫系統,而產生諸多不必要的病變.榮總曾給打疫苗之後發燒的小朋友,作了重要的研究與結論:<不給退燒藥的血清抗體較高,可見發燒多少還是有驅動免疫方面的益處>.所以,發燒不要亂吃退燒藥,反而在病癒之後,可以帶給身體更多的抵抗力.話是這麼說,理論與實證,也是清清楚楚.但是,反觀我們的社會,並沒有因醫學的昌明而減少悲劇的發生.我們可以看看這個報導,一個優秀的年輕人,因身體不適長達一周,還連續發高燒四天,亦曾到多家醫院診所就醫,卻沒有讓他的疾病好轉,反而投入死神的懷抱.就這樣死得不明不白,更可悲的是一個對年輕人,幾乎沒有生命威脅的感冒,反而看了好幾個醫師,也吃了大同小異的藥之後,為什麼反而死亡呢?所以,我們不得不質疑,是不是退燒藥吃多了,止咳`止流鼻涕的感冒藥吃多了,導致病人身體內的細菌病毒,無法藉由咳嗽`流鼻涕的症狀,把體內過多的細菌病毒排出去.吃了退燒藥,身體是暫時舒服了,但是,恐怖的事還在後頭,因為,在退燒的同時,身體的抵抗力,也會同時下降.當然,上蒼有好生之德,但並非每個人,都可以那麼幸運,安然度過.說不定,那一天,運氣不好,就像前文報導的病例一樣,那是否就要在死神的面前,束手就縛呢?當然不是,也不應該這樣,那怎麼辦呢? <<新漢醫學的十味藥>>,將會守護大家的健康並且幾乎沒有任何副作用,安全有效又快速.當然,西藥的退燒藥,表面上退燒效果迅速,卻會破壞身體的抵抗力.然而面對身體發燒,所造成的不舒服,誰不想馬上除之而後快呢?但是,我們也可以很肯定的相信,一般人都可以忍受發燒的不舒服症狀,真要吃西藥的退燒藥,也頂多吃個一次兩次就好.若發燒了四`五天,卻吃了十幾次退燒藥,那真的容易遭致危險.我們可以用<科學精製漢藥>的<甘草粉、黃芩粉、黃連粉、大黃粉>與<知母甘草萃取精華液>,在急性期的時候,可一至二小時或二至三小時,藥粉與萃取精華液一齊服用.這樣藥效發揮的更加快速並且絕對安全,毫無退燒藥的任何副作用.一般的症狀約服三~五次，即有明顯效果。比較嚴重的症狀，約服七~八次，亦可逢凶化吉，化險為夷而漸入佳境。

我們來回顧一個真實的故事，在SARS期間台灣一片慌亂，人心惶惶。在那慌亂的時代，有一位年輕的醫師，是第一位為台灣人捐出生命的偉大醫師，在急救病人時，自己卻不幸的被感染，雖然在優秀的醫療團隊下搶救生命，但無情的死亡使者，卻硬生生的將他帶走。他曾經胸懷大志，滿腹熱忱，希望學到最好的醫術後，回到偏遠的故鄉，奉獻一己之長，結果這個美夢破碎了！雖然偉大的靈魂與身軀,已經遠離人世.但所留下的典範,卻將如日月星辰,亙古的照亮著永恆的生命,帶來了光明與希望.而在這偉大的靈魂與身驅的背後,我們看,更可以體會其孕育者,更偉大的靈魂.這種不斷相傳的愛,超越了恐懼與死亡,超越了種族國籍的幡籬,超越了時空,超越了生老病死.點燃了,更多人內心深處的愛的火苗,這種愛的火苗,更即將成為照亮黑暗時空的愛的火炬.

    人生的旅程不可能是平平順順的,反而充滿了坎坎坷坷,就如同春夏秋冬的四季一樣,並且不管在春夏秋冬的哪一個季節,不可能全部都是風和日麗的好天氣,可能會有陰雨的天氣,甚至是暴風雨的天氣.如果我們懷著一顆平常心,這些現象很快的都會雨過天晴.

林醫師在SARS的風暴中,壯烈成仁.但林醫師的父親,畢竟不是神,跟我們一樣,仍然是個凡人.所以,在他的內心深處,吶喊著這樣的悲劇,<為什麼會是我的兒子?>.又說:<因為大家無知,恐懼,雖然可以被原諒,但是歷史的教訓,不可忘記.>筆者與林醫師的父親,有類似的經例與同樣的心靈感受.約在十多年前,筆者的內人與父親,在同一個時間,生了不同的重病,住在醫院的同一棟大樓.內人的病,是急性的白血球增多症,也就是一般人所說的血癌.父親雖患糖尿病,但平常血糖並不高,卻因腳部的血液循環不良而慘遭截肢.在那段時間,父親失去了腳,我失去了愛妻,雙重的打擊,幾乎讓我跌落到萬古不復的深淵.也曾哭泣,在內心深處,一次又一次的不斷吶喊:<為什麼這種遭遇會是我呢?>然而,靠著兩種堅定的信仰,筆者從痛苦的深淵中,漸漸的走了出來,也感受到災難的背後,其實也是一種偉大的恩典.所以,在這裡,我深深的感受到天主的恩典與佛菩薩的大慈大悲.兩種融和合一的信仰,幫助我度過了生命中的最沉重之痛.當然,走過了傷痛之後,不應該是墮落沉淪,而是對於生命的熱愛,再一次提升.在那時候,筆者已學了十幾年的中醫學,所以冥冥之中自有定數,更有其特別的旨意與使命,才恍然大悟,是不是自己所學的中醫學,有了問題,於是開始產生深深的質疑.就在愛妻出殯後的一個禮拜,便去跟了國內的一個名中醫,再學習中醫學.時間真的很快就會過去,好像是一瞬間,七年的學習過程,就這樣過去了.在這七年之中,真的是受益良多,也交了很多朋友.剛開始的頭兩三年,重新跟大名醫學習了<<黃帝內經>>,<<傷寒雜病論>>,<<刪補名醫方論>>等等的中醫典籍,以及老師相當寶貴的臨床驗證.一開始,跟老師學習的頭兩三年內,一直以為是對<八綱辨證>,<六經辨證>,<汗吐下三法>,條文的方與證,以及<脈象>的深奧理論,深信不疑.也夥同志同道合的夥伴,如神農嘗百草般的親自試藥,以身試法.曾經試過炮製過的附子八兩,用水熬成湯喝,似乎是佛菩薩護持著我們,很幸運的,我們都沒有中到附子的烏頭鹼的毒性.我們也試驗了,炮製過的半夏八兩,依然如法,不斷的以身試法.我們也試過劑量八兩的梔子,吃到大家眼框周圍,都是黑黑的,有如貓雄一般.我們也試過,劑量四兩的大黃,雖然都拉了肚子,但因個人體質不一樣,所以,拉肚子的狀況,也因人而異.我們這群聰明的笨蛋,就這樣冒著生命的危險,卻無人退縮且更加的精進不已.所以,我們深深的感受到,冥冥之中,佛菩薩在護持我們.說也奇怪,到目前我們都安然無恙.反而對中醫學之母的<<傷寒雜病論>>,更是有了一番新的體悟與驗證.在不斷的考驗中,我們深知中醫學的許多深奧理論,像是一個蓋子,把我們的頭腦,緊緊的鎖住了好幾千年.如今,經過了生死的磨練之後,我們必需把這個蓋子打開,重新注入生命的活水,擺脫過去種種無明的醫學束縛,重新開啟一條新的光明大道.讓<<新漢醫學>>以及<科學精製的十味漢藥>,真的可以發揮廣大的藥效,來造福人群.因此,我們更可以深深感受到林先生之言:<因為大家無知,恐懼,雖然可以被原諒,但是歷史的教訓,不可忘記!>其肺腑之言,令我們銘刻在心.所以，我們真的就除了西醫這一大套正規處理之後，結果撒手人寰，就真的只能哀傷哭泣而束手無策的認命嗎？<<新漢醫學>>將為這些塗炭的生靈燃起光明與希望的火花以拯救生命

<科學精製漢藥>
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雖然西藥的各種退燒藥,都是科學文明的產物,也都經過各大藥廠的嚴格品質管制及臨床的人體實驗.照理來說,應該是安全可靠,但事實上,我們看了以上的案例,不由得我們不懷疑,這種純化合物對身體自然的抵抗能力,起了相當大的破壞.我們不能不正視,這種存在我們身邊的危險.還好,<<新漢醫學>>吸取了老祖宗的精華,運用天然有效的植物,再以特殊的儀器,做成了<科學精製漢藥>,更提升了天然藥物的特殊藥效.
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以<科學精製漢藥>的<黃連粉、甘草粉、黃芩粉、大黃粉>與<知母萃取精華液>，在急性期的時候,可一至二小時或二至三小時,就可服一次藥.。藥粉與萃取精華液一齊服用，一般服用三~五次，不管是因細菌或病毒感感染的發燒症狀,都可以安全有效的迅速解除.








