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現代醫學的進步，發現皮膚病的種類非常複雜，皮膚病的病患也很多，一般較常見的有皮膚炎、尊麻疹、青春痘、黑斑…… 等。很多皮膚病都會產生強烈的癢感使人難以忍受，而且在顏面、四肢等裸露部份，常會破壞容貌，嚴重妨礙患者心理的正常發展。如因為職業關係而引起皮膚病，失去活動能力的話，甚至會威脅到一個家庭的生計。由此可知皮膚病所引起的不良後果，實在不可勝數，因此預防的措施也更形重要了。
皮膚科的範圍最主要當然是皮膚，另外頭髮、指甲及一些性病皆屬於皮膚病變。治療皮膚病時，有些需要較長時間，例如指甲。指甲成長速度平均每天0.01公分，這也就是指甲從根部長出所需的時間，所以指甲的病變約需三至五個月才能治癒。
目前醫學，對各種皮膚痛，雖能一針見效，但往往圍下各種後遺症，根難根治，但有些久治不癒的皮膚患者，經投與中藥服用後，療效顯著，短期痊癒，永不復發。
    以下僅簡單介紹多種常見的皮膚病。
一、尋常性痤瘡 (Acen Vulgaris) 
    本病可分為非發炎性及發炎性青春痘二種。非發炎性青春痘又稱粉刺或面皰，可分為黑頭粉刺及白頭粉刺。中醫來講是命門火虛腎陽虛所引起，便稱含苞不放之青春病。治療藥物以補腎入命門之藥物為主(任何藥方內只要有地黃、山藥、玉桂、熟附塊之類的方劑均可使用）。如腎陽虛者用八味地黃揚、右歸丸、金匱腎氣丸、桂枝龍骨牡蠣湯。腎陰虛者用六味地黃湯、河車大造丸、八仙長壽丸。

發炎性青春痘有丘疹、結節膿皰及囊腫等症狀。中醫認為陽明肌熱 (胃熱) 所引起，俗稱含苞怒放之青春痘。治療藥物以退胃火為主，包括黃苓、黃連、大黃、石膏、龍膽草之類。方劑如退陽明經熱用白虎湯、白虎人參湯、竹葉石膏湯、仙方活命飲。退陽明胃熱用清胃散、黃連解毒湯、半夏瀉心湯、防風通聖散、黃連瀉心湯、大黃瀉心湯、涼膈散、清上防風湯、龍膽瀉肝湯。
    
因藥物之副作用引起的青春痘最常見，乃因服美國仙丹或荷爾蒙製劑所引起，通常為了治療血液科之病包括紅斑性狼瘡、惡性貧血、白血球過多症、紫斑症等。這些藥物吃了會使女性月經不來，導致滿臉青春痘。當藥物停服或配合中藥長期治療一段時間之後，青春痘就會自然消失，中藥以補腎命門之法治療，用八仙長壽丸加玉桂、附子、核桃、補骨脂、紫河車、三七粉。如白血球過多症，伴有嗜中性球升高再加山苧麻根。嗜中性球太低加篦麻子根。如病症消失，檢驗數字完全正常後，中藥還必須再長期服用二至三個月時間才可慢慢減至停服。
二、水痘 ( Chicken-pox or Varicella ) 
帶狀庖疹同樣的病毒為致病原因，多發生在兄童，潛伏期約兩週左右，通常有一、二天發熱不適之主訴，但某些幼兒可完全無先驅症狀。皮疹首先為麻疹樣紅斑，繼而形成丘疹，迅速變為水皰。水庖先出現在軀幹，繼而面部、頭部及四肢，數小時後水皰轉為混濁呈現膿皰。二至四日左右膿皰結痂，痂皮甚快脫落，遺留粉紅色中心凹人的紅斑。如無感染，痊癒後則無瘢痕。本病特微為紅斑 ( macules）、水疱 ( Vesicle )、膿庖 ( pustules ) 同時出現患者身體某部，此點為診斷要點。
    西醫治療水痘是讓它自動發疱，只要發燒不太嚴重，即不理它。中醫指水痘屬肺經、胃經之表風熱，目前中藥治療水痘以仙方活命飲加生石膏效果最好，其他如普濟消毒飲、升麻葛根湯、荊防敗毒散、人參敗毒散、大青龍湯、越婢湯之類效果亦不錯。

三、肝斑 ( Cholasma ) 又稱黑斑、雀斑

多發生在中年以後女性的頰部、額部呈大小形狀不一淡茶褐色，境界明顯之色素斑。因色素沈著類似肝臟之褐色，故不久前被命名為肝斑，其實與肝臟疾患或肝功能變化無關係。此肝斑與黑斑、雀斑一樣乃腎水不能上發面頤而為斑，其因乃是荷爾蒙分祕不足或異常(內服避孕藥學說)，無充分之營養來潤滑臉部，導致臉部色素沈澱。中醫以補腎命門療法效果較佳，八味地黃湯、金匱腎氣丸、右歸丸、桂枝龍骨牡蠣湯加紫河車，歸耆建中湯加紫河車均有效。如在地黃類或桂枝加龍骨牡蠣湯類，方中再加當歸、黃耆更可擴張血管，調整血管蠕動彈性，使皮下微血管循環功能更好，對黑斑、雀班的消失效果更快。

如果黑斑不是因為人體自動產生，而是因塗化粧品太多或使用劣質之化柱品或化粧品中香料、顏色等成分，外加紫外線而引起之傷害所留下之黑斑。乃脾腎陽虛，如果用歸耆建中揚，方內最好用赤芍加乾薑、附子再配地黃、狹苓、山茱萸、淮山藥之類，效果會更好；如從皮下配合針灸通電，斑痕會消失得更快。當然最好不要再施化粧；保養皮膚最好的方法，乃是不使用任何有顏色之化粧品；保養品像乳液之類，倒可使用。化粧品用久了會對皮膚有副作用，各種有色的化粧品用了，皮膚得不到氧氣無法發汗，久之皮膚會變形、變性或者會造成皮膚顏色較淺淡白晰。
    另一種先天留下之斑，最好不要理它，如家族性皮膚較黑或出生時辰在下午五至七點者，皮膚會較黑也不必去治療它。治療會影響人體內分泌及內臟功能，反而對人體有不良之影響，所以不必去計較。

四、蕁麻疹 ( urticaria ) 
為一種發作性、瘙癢性、界限明顯的皮膚局部浮腫的膨疹 (wheal ) ，通常極少持續四十八小時，多在數小時內自然消褪，俗稱此種膨疹為風疹塊，中醫認為屬表風熱，可用仙方活命飲加生石膏、荊防敗毒散、人參敗毒散、消風飲、桂枝湯、麻黃湯、越婢湯治療。

風疹塊如果時間很久也用過含副腎皮質素的西藥治療，則應以血枯發癢之症狀來醫治。

如果蓋棉被太暖或洗熱水澡或穿衣服太多，引起之皮膚癢也屬血枯發癢，以麻桂各半湯：麻黃(一)、桂枝(二)湯之類效果較佳，此症相當於末梢靜脈血管萎縮，血流迴流不良所引起之皮膚乾裂現象，可比照凍傷來醫，此類症狀剛開始服藥二、三天會更癢，但繼續服用之後，癢就會消失，再服一段時間即可痊癒。
五、黴菌 ( fungus infections ) 
(一)足癬 ( Tinea  pedis ) ：足癬的早期症狀為浸軟的脫屑（scale ）及小趾間的軍皮裂（fissure ) ，通常為單足受感染。惡化時，感染可蔓延至全趾間，進一步足底有脫屑，足背有小水庖或多房性大水庖出現。更嚴重時，手指兩側可有成羣小水庖，漸而蔓延至手掌，形成所謂「Id」reaction ( skin reaction to circulating fungal antigen )。此症以外治法為主，取硫黃五錢、雄黃五錢、滑石五錢、大黃五錢、甘石五錢、輕粉錢半，布袋包好，洗澡後擦，每日二次。
(二)股癬及體癬 ( Tinea crnris & corporis )：臨床症狀為兩股內側之對稱性紅斑，附有隆起性脫屑邊緣，境界鮮明，邊綠清楚，中心部位出現小膿皰、鱗屑或小痂皮。坐辦公室的人易患此症，並會傳染。常於陰部及臀部等身體較潮濕部位出現。治療同足癬。
(三)頭癬及指甲癬 ( Tinea capilitis & unguium )：若患頭癬會有掉髮現象，甚至禿頭。指甲亦會受徽菌感染而長癬，不但手上之指甲會彼此傳染，即使是腳部指甲亦會彼及感染。治療同足癬。

(四)念珠菌症（Candidasis or Moniliasis ) ：發生於肥胖的女性或合併糖尿病的患者，或女性長期服用避孕丸，或成人服抗生素及類固醇後出現。常見難治之感染部位為指甲皺襞的慢性周圍炎 ( paronchia ) ，過度的浸水為誘因，常見於主婦常做家事而手指受水浸漬之家庭。臨床症狀為再發性指甲床部發紅、腫脹及疼痛，少量膿液可由指甲周圍滲出。指甲將出現變形及高低不平，但念珠菌極少入侵指甲本身，形成混濁或變厚。治療上，勸導患者保持手部乾燥甚為重要，洗滌時務須先戴布手套再加橡膠手套。
    治療癬症最重要是要有耐心。例如股癬、體癬需一個月時問，甲癬約需四至六個月。另外保持患部清潔乾爽，對治療及預防都很有幫助。
六、隱翅蟲所引起之皮膚炎
中部地區稻田多，收割期問隱翅蟲到處飛舞，若遇該蟲停留於身上，只要將其吹走便可，若將其掐死，毒掖流出碰觸皮膚，會引起線狀的發炎。
七、丹毒 ( Erysiples ) 
丹毒為釀膿性鏈球菌 ( streptococcus pyogenes ) 引起之表淺性蜂窩組織炎。
病患多有全身症狀如發熱及寒戰等。好發部位為面部及足部，常呈急性，界限明顯，局部熱感疼痛紅腫之硬結性斑塊，偶可見小水疱出現於表面，反覆發作可致淋巴阻塞及局部浮腫。清熱解毒及利濕即可治癒。如今已有治療丹毒最有效的藥物― 盤尼西林 ( pencillin ) ，但必須做皮膚試驗後方可使用
八、膿痂疹 ( Impetigo )
因外來化膿球菌，如葡萄球菌(phage type 71或79staphylococcal)或鏈球菌( Group A streptococcus )所引起的皮膚疾病。一般以五歲以下的幼童較易罹患此症。此病傳染性特強又迅速，故又稱為傳染性膿痂疹( Impetigo contagiosa  )。常發現流行於家族內和鄰近區域的幼童間。
症狀可分( l )水疱型，(2)結痂性膿痂疹二型。罹病初期皮疹由鼻子周圍至顏面、四肢、軀幹蔓延，自身感染，接著身上出現紅斑及小水痘。水泡會於一、二天內變為膿疤，再轉變成黃色或黃褐色結痂，病人且會有輕度瘙癢、淋巴腺腫大、白血球增多等現象。
    本症約有30 ~ 40 ％病童可能轉變成急性腎小球及腎炎之後遺症。以真人活命飲加生石膏治療服用一星期，效果滿意。
九、乾癬 ( psoriasis) 

常見為尋常性乾癬 ( psoriasis vulgaris ) ，多侵犯肢體之伸側，尤其在肘及膝關節處，而軀幹、頭皮、手掌、足蹠及指甲亦常波及。輕微外傷或長久摩擦可導致新病變發生，稱koebner氏現象為本病特點。脫屑浸潤性斑塊（erythroderma ) ，表面常覆蓋銀灰白鱗屑，用力剝離則有小出血點稱Auspitz現象。可侵犯指甲呈凹陷 ( pitting )，病患約7 ％可合併有關節變化稱乾癬性關節症(psoriasis arthropathica ）。皮膚紅斑、落屑的情形嚴重，有分泌物、痂皮、瘙癢感。服用消風飲加減及千金內托散加生薏苡仁、麻杏蒼甘湯。若疹癢時容易出血加上溫清飲。
    乾癬是一種頑固的皮膚病，會重覆再發，病情發展很慢，經由西醫治療，雖也有效果，但只要乾癬再發，大半都很難治癒。中藥是以改善細胞內酶代謝cyclic 
AMP↓及GMP↑ 比例，遺傳因素有關之悶HL - A等可能皆與本病有關，治癒率高達80 ％以上，且無任何副作用，實為乾癬患者一大福音。

十· 富貴手· 主婦濕疹 ( House wives eczeuma or hand eczema )
據報告82 ％患者有特異性 ( Atopy ) 家族史，家庭主婦易罹患本病。舊名進行性指掌角化症 ( Keratodermi tylodes palm aris progressiva或KTPP ) ，症狀多為兩掌性，瀰漫性發紅、乾燥、脫屑或角質增厚，可由掌側指尖至全手掌，嚴重時有戰裂及疼痛或指紋消失，症狀在冬季甚顯著。以歸耆建中湯、當歸四逆湯加吳茱萸、乾薑湯來改善末梢血管充血量異常。
十一、疥瘡 ( Scabies ) 

    疥瘡是由疥蟲（Ascarus scabiei）侵人表皮而引起之瘟癢性皮膚病。疥蟲的洞穴( Burrow ) ，多在手及腕，最易發現洞穴部位為手指側部或手腕屈側附近。瘙癢症狀因在晚問就寢溫度增高時更劇烈。本病由病變分佈情形，，劇烈瘙癢及家庭或團體中有類似病患等幾點診斷，可使人懷疑本病與環境有關。故應清洗病患所使用的衣服被單，床單一定要徹底消毒後日曬。
十二、帶狀疱疹 ( 皮蛇 ) ( Herpes Zoster ) 

    此病與水痘病毒大小相同，且抗原性亦無異。一般以成人較多罹患此病，尤其是患有白血病、淋巴瘤而抵抗力降低時，則皮疹不僅局部性，可呈散在性水疱類似因水痘散發在四肢或軀幹。如出現此種臨床症狀，則應詳細檢查患者是居有潛在性白血病等。
    大半數患者年齡超過四十五歲，亦可在水疱後三至七日發生，或在背神經根受結核、腫瘤、白血病、霍杰金氏（Hodgkin）病等損害後發病。本病前驅症狀為沿神經幹周圍之疼痛持續三日，且多合併所屬淋巴結腫脹疼痛。皮疹為連續性帶狀或斑狀，沿神經分佈出現在一至數個及節。胸部及腹部帶狀疱疹分佈，明顯地終止在中線，絕無蔓延至對側可能，此點為診斷特徵。初期為隆起性紅斑→小水疱→血疱（Hemorrhagic balla ) →膿皰→壞死性痂皮，以黃連解毒湯、龍膽瀉肝湯來清熱解毒、利濕。若三叉神經的眼支被侵犯有頭痛、結膜炎、羞明及眼刺痛感，以仙方活命飲加全蠍、蜈蚣、白彊蠶及怯風藥（二活、桑寄生、威靈仙、秦九……）。皮膚病變通常在發病後十日趨向痊癒，還要注意年老者引起治療後之神經病。
十三、疱疹 ( Herpes Simplex )
本病為最常見皮膚病毒疾患，大約人口中的69 ％曾受感染，同時終生保持傳染性。初發性病變約十天左右痊癒，但病毒仍可潛伏在頰黏膜或鼻黏膜上皮細胞。若病毒受某些刺激即可引起發病，如發熱即為最普通外來刺激，此外強勢陽光照射、疲勞、情緒改變等亦為誘因。病變出現皮膚黏膜交界處，患者先有局部灼熱感，繼而形成一團小水疱，潰破後覆蓋痂皮，約七至十日完全痊癒。病程不太痛，但會癢，區別於帶狀疙疹感染。病程早期用Acyclovir 藥膏可縮短病程，中藥以龍膽瀉肝湯加雄黃 ( 1.0~1.2gm \ 1 天 ) 治療。目前仍無有效方法防止再發。
十四、疣 ( Verruca wart )
疣由於形態及部位不同可分為下列四種：
(一)尋常性疣 ( Verruca Vulgaris ) ( HPV – 2 ) ：常見在手指、手及膝蓋，可為單獨存在或融合成疣狀斑塊，有時指甲周圍或指甲下亦可發生。
    (二)足蹠疣 ( Verruca plantaris ) （HPV – 1) ：為足底發生之疣，因有疼痛影
響行走故甚重要。如將疣表面角化層以刀片削去，則見小黑點易與雞眼鑑別。偶亦因表淺性疣集中足底呈鑲石疣 ( Mosaic wart  )。
    (三)扁平疣 ( Verruca Plane ) ( HPV – 3 ) ：多發生在年青患者，故另稱青年扁平疣 ( Verrucae plane juveniles )。手、面部、足及膝部為常見部位。多呈丘疹狀，正常皮膚顏色，不規則外形，表面扁平光滑。有時隨抓痕成線狀排列。所謂Koebners phenomen，或因多個融集一處，難與扁平苔癬(Lichen plane )鑑別。

(四)尖圭疣 ( Verruca accuminata ) ：別稱尖圭濕疣(condylorna accuminatum ) ( HPU - 6 )出現在潮濕的屈曲部，特別在肛門外陰部，形成軟性、菜花樣、粉紅或灰色腫瘤，不潔而具惡臭。雖合併淋病存在被誤稱性病疣（Veneral Warts ) ，但並非全部由不潔性交所傳染。尖圭疣本質仍為疣病變，因摩擦及潮濕而呈形態不同。
治療：疣在兒童多能自然消失，因此予以暗示或心理療法等對某些病患常可奏效。若有液態氮冷凍疣造成水皰亦甚有效。其時問大約二十秒，視疣之發生部位及角質增厚程度而定。中藥外治法：( 鴨膽子仁五粒。先將患部用溫水浸洗，用刀刮去表面角質層，然後用鴨膽子搗爛貼患處，外用膠布粘住。三至五日換一次。或用鴨膽子油少許，小子點於疣上。(用生半夏研末，加白糖少許，冷開水調成糊狀塗於疣頂上，三天上藥一次，漸見脫落。內治法：適用於扁平疣，或損害泛發的尋常疣、蹠疣。處方：馬齒莧一兩半、敗醬草四錢、紫草四錢、大青葉四錢、生薏苡仁四錢、當歸尾三錢，赤芍、白芍各三錢、紅花二錢、川牛膝三錢、茯苓四錢。青年扁平疣，不會留痕跡自然消失，但經服馬齒莧合劑方多獲良效。其他各種疣經內服外用亦都可根治。尋常疣在二年內會消失者達60 % ，可能與免疫有關，蹠疣較難治療，但治療時，如前述要小心，不要惹起不良後果及副作用。

十五、汗斑· 花斑癬、變色糖疹 ( Tinea vericolour or pityriasis versicolour ) 
    為常見的表淺徽菌感染，由Malas sezia furfur 所引起。潮濕溫暖的氣候及易出汗者常罹患，故俗稱汗斑。皮膚病變多分佈胸部及背部，為分散性淡棕色斑，偶亦可出現融合現象。表面有輕度皺紋，黃種人亦可有脫色素白斑出現，病變在woods light下呈黃綠色螢光。皮屑以氫氧化鉀液處理後，顯微鏡檢查可找到菌絲及抱子。臨床症狀必須區別白糖疹 ( pityriasis alba ) 為甚重要。治療同「足癬」方法。

總之，有關皮膚科的疾病種類尚有許多，無法逐一詳細介紹。由於臨床醫學是日新月異的進步神速，希望爾後敝人所蒐集、整理之臨床應用，裨使讀者覽讀後能有所獲益。
